

为娃娃“注入灵魂”的手作娘

见习记者 唐逸涵 文/摄



近年来,洛丽塔(编者注:洛丽塔原是可爱少女的代名词,现在也指一种服饰类型)、汉服、BJD玩偶(编者注:即“球型关节人偶”,泛指各种拥有球型关节的精致可动人偶)等泛二次元文化不断出圈,带动了相关产业的发展,其中就包括手作市场。

近日,通过友人介绍,记者结识了一位衢州本地手作娘小A。手作娘指的是通过手工帮别人修改服装、玩偶、配饰等物品的人。如今,手作的市场不断细分,小A专攻其中的棉花娃娃骨架安装。

虽小众但需求量并不小



小A正在为棉花娃娃“注入灵魂”

小A主职摄影,近期日程表排得满满当当,很难有自由支配的时间。尽管这样,小A也没有割舍下手作娘这个身份。约好采访时间后,小A带着两大袋手作工具在咖啡厅与记者见面,一落座,她就利落地铺上厚桌布,摆好手作工具,并拿出今天的主角——一只脑袋饱满身子干瘪,等待着被“注入灵魂”的棉花娃娃。

小A解释,“注入灵魂”就是为棉花娃娃安装大字型可随意扭动的支架,也叫骨架,“装了骨架

的棉花娃娃可以按照娃妈(编者注:热衷于收集娃娃的玩家)的心意摆出造型,不仅饱满好看,可玩性也大大增加。”

小A也是个娃妈,起初,她全靠别的手作娘给娃娃安装骨架。2021年,她一直联系的手作娘升入高三,没有时间再接单,她开始尝试自己安装骨架。边看教程边摸索,小A渐渐摸到了门道,骨架装得越来越好。周围的同好看了她的成品都很满意,纷纷找她安装,“我的接单量是根据主业摄影来自由调配的,摄影不忙的时候会接单,单主天南地北哪里的都有。”

“去年三月居家隔离期间,主业停摆,手作成为了我那一个月的主业,一个月我安装了近70个骨架。”小A表示,一个骨架的安装费为25元,需要洗澡则再加10元,“娃圈定价没有统一标准,但基本都是这个价格,细致认真地安装一个骨架需要2小时左右,所以很少有真正把手作当作主业的。”

“虽然这个群体比较小众,但喜欢二次元的人越来越多,手作的需求量也越来越大了。”小A说,很多娃妈通过介绍找到她,但她都因为排不出时间婉拒了,“我手上有一个单主的娃没有装完,他一次性给我寄了十几只,是个大工程,要干上好一阵子。”小A表示,自己平时会把制作方法和过程通过微博分享出去,希望教会更多的人。

喜爱之外更需耐心和技术

小A原先在一家民营企业工作,工作虽然稳定,但小A一直向往着自由的工作方式和简单的人际交往,离职从事摄影和手作娘后,她从未后悔过,“我有一些社交恐惧,还有点完美主义和强迫症,这样的性格虽不擅交际,却很适合从事手作娘的工作。”

在记者旁观的2个小时内,有近1个小时的时间小A都在用钳子不断调整娃娃屁股、肚子、四肢的形状。成品做好后,记者摸到了有别于普通娃娃的扎实手感,轻轻掰动,娃娃便能保持稳当坐姿,微笑着注视你,“是不是和刚开始挺不一样的?”小A笑着说,每次为娃娃装完骨架,都会觉得它变得更鲜活了,“这是一个‘注入灵魂’的过程。”

“在娃妈心里,养棉花娃娃和养宠物或者养孩子是一样的,他们会给娃娃换衣服、带娃娃出去玩、拍照。”小A介绍,棉花娃娃分为有属性和无属性两种,有属性棉花娃娃大多是根据明星、游戏人物、动漫角色等形象设计,作为一个情感寄托存在;无属性棉花娃娃虽没有人物背景,却很受闺蜜、好友等团体的欢迎,是朋友间很好的情感纽带。

“从事手作娘的门槛并不低,并不是每个喜爱棉花娃娃的人都适合。”小A说,做娃娃并不只是简单的塞棉花,“在这个过程中你要不断调整钳子的角度把棉花塞紧塞实,这是一个不停和棉花‘搏斗’的过程,有些枯燥,因此手作娘必须同时具备耐心和技术。”

社区遭遇难题 交警耐心“辅导”

花园前新村“打通”消防通道

记者 毛慧娟 报道组 郑晨 通讯员 林包明

近日,柯城区新新街道三衢社区党总支书记余海雁将一面锦旗送到了市交警支队集聚区大队开发区中队,感谢他们为花园前新村消防通道的“打通”所做的努力。

三衢社区花园前新村系原市区小南门的拆迁安置小区,作为城中村,目前处于开放式管理状态。“花园前新村有370栋自建房,其中360栋都有出租的情况,全村有外卖商家150多户,大部分房子是2000年前建造的,老旧房屋比较多。”余海雁介绍,花园前新村存在外卖商户多、流动人口多、小区出口多等情况,村内车辆乱停现象普遍,5个消防通道时常被占用,影响了居民正常出行及人身安全,居民投诉不断。

为了改善小区的居住环境和消防安全情况,街道和社区此前也进行了多种努力,如联合消防、市场监管、综合执法、公安等部门开展花园前住户消防安全隐患大排查行动,并先后清理房前屋后乱堆乱放600多处、拆除占路台阶1000多处,拓宽了消防通道6条、拓宽内部支路24条,新增充电桩

8处,增设消防栓8个;邀请相关部门对花园前370幢房子进行专门的“体检”,并按照一户一单的方式开出专业“药方”,发出260多份整改通知书;对整个小区的地面进行重新规划,增加停车位210个……

经过这些整治,花园前新村有了不少变化,但消防通道被占用的情况依然存在。

“遇事不决找警察。我们找到了开发区中队社区融警务工作人员季嫵嫵,申请为花园前新村4个消防通道出口设置消防隔离设施。”余海雁说,开发区中队副指导员彭行和辅警季嫵嫵次日来到花园前新村实地调研,并根据实际车流量和方向,确定了优化设置方案。

彭行连续多日放弃中午休息时间,主动到安装现场“加班”,指导师傅安装硬隔离、软隔离并标注相应标志。

四个通道的消防隔离设施安装后,大大缓解了车辆堵塞情况,提高了道路通行效率,获得了周边居民的一致好评。

儿媳接神秘电话不让人靠近

这个婆婆的做法很明智

通讯员 黄佳悦 改写 胡晨敏

“警察同志,我儿媳妇接了一个电话,叫她登录账号什么的,已经打了2个多小时了,就是不挂电话,我讲她也不听!”近日,衢州市公安局智造新城分局石室派出所接到辖区群众赵阿姨的报警。

赵阿姨讲,她当天中午听到儿媳妇小易接了个电话,对方自称是“客服”,聊了2个多小时。赵阿姨有点担心,但儿媳不让人靠近。想到平时警察阿叔宣传的防诈知识,赵阿姨怀疑儿媳可能遇到了电信诈骗。讲了几次儿媳都不挂电话,赵阿姨一急之下打了110。

接到报警后,石室派出所的警察阿叔马上赶到了赵阿姨屋里。小易正坐在床上和人打电话,面色蛮紧张,手机上显示着转账页面。

警察阿叔马上上前夺过小易的手机,并退出操作,阻止她转账。小易情绪有点激动,质问警察阿叔:“你为什么挂我电话?”

“你被骗了啊!”警察阿叔跟小易讲,跟她通话的是骗子,请她马上删除对方的联系方式。但小易不相信,要警察阿叔把手机还给她。就在这时候,手机铃声再次响起,警察阿叔抢先接了起来:“我是派出所民警。你找她什么事情?”

“我是,我是给她处理注销的……”对面的声音支支吾吾。

警察阿叔追问:“注销什么东西?”

对方心虚得直接挂断了电话。小易还要再打电话过去,警察阿叔发出灵魂质问:“我是派出所的,我就站在你面前,你信他还是信我?”

“转了多少钱?”警察阿叔问小易。

“我,我不知道了……”小易突然哭了起来。她讲,当天中午她接到一个自称京东客服的电话,讲她开通过京东白条,如果不注销会影响征信。

小易确实开通过京东白条,但没有用过,就想把它注销掉。对方让她添加了一个微信号并下载了屏幕共享软件,实时共享屏幕,帮助她完成注销。在对方的热心“指导”下,小易稀里糊涂涂了两笔共29999元钞票到对方账户里。

小易正要向对方进行第三次大额转账时,警察阿叔接到了赵阿姨的报警电话及时赶到,阻止了她。为防钱款损失,警察阿叔马上联系银行,冻结了小易卡内剩余存款,并让她修改支付宝、微信等支付软件密码,并大大表扬了赵阿姨,点赞了她及时报警阻止儿媳被骗的行为。

目前,警方已受理该案,相关案件正在进一步侦查中。

老佛倪曰:一般来讲,都是屋里的晚辈想办法阻止长辈被骗,没有想着,在赵阿姨屋里,这个角色反过来了。长辈的防诈意识高,这个很值得高兴。作为年轻人,大家也要不断更新自家的知识库,学习防诈知识,提高防诈意识,不要反过来拖长辈的后腿。

方言金句

方言:善倪(南瓜)吊吊杜(大),小倪倪(小孩子)跌跌杜(大)。

解释:这句话的意思是南瓜吊着吊着就长大了,小孩子摔着摔着就长大了,指万物生长过程中都必须经历一些困难。(小胡)

